



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 15 ОКТЯБРЯ 1992 ГОДА * № 187 (21561) * ЦЕНА 1 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ГАЙДАР БЫЛ БЫ ДОВОЛЕН...

Нет, никак не обойтись в нынешнюю дождливую осень без помощи ребят-школьников. Об этом подумал председатель Сарафановского сельского Совета Молчановского района Ю. Бушуев. И пошел в школу. Рассказывать о том, как трудно нынче престарелым людям, не надо было -- школьники и так все поняли. Было решено: тимуровцы пойдут во дворам ветеранов и помогут им. Кому-то картошку прибрать, кому-то по двору убирать. Дел, конечно, нашлось немало. Старик вздыхал и вспоминал добрым словом делушку нынешнего и.о. председателя правительства России.

В БАКЧАРСКИЙ ФИТОБАР,

похоже, скоро начнут ездить из соседних районов. Полюбили бакчары теплый уголок в здании, где недавно был сельский Совет, и частенько заходят попить чай из трав, который прекрасно готовит хозяйка фитобара Т. Морозова. Татьяна Порфирьевна уже договорилась с детским садом -- она будет готовить чай и для детей.

Кстати, здесь же, в фитобаре, можно приобрести сбор для полоскания горла, разные витаминные настои и даже лосьоны для лица. Никто теперь в Бакчаре не уйдет скептически: "Чаю и дома напьюсь..." За разговором да за чайком из трав и жизнь светлее кажется.

Театр

БИЛЕТОВ НЕ БЫЛО...

Десятого и одиннадцатого октября на подходе к Томскому областному драмтеатру спривали лишние билеты. Премьерой спектакля по пьесе Сомерсета Моэма "Женское постоянство" в постановке режиссера театра Олега Пермякова был открыт 134-й сезон. Во время торжественной части творческий коллектив приветствовал главу областной администрации В. Кресс и начальни областного управления культуры В. Щербачков. Диплом заслуженного артиста России и награжденный знаком были вручены В. Крессом "от имени Президента России" актрисе театра Алевтине Моховой-Буханченко.

Спектакль прошел с большим успехом, зрители отметили работу актеров театра Валентины Бекетовой, народной артистки России Людмилы Долматовой, Елены Козловой, дебютантки Ольги Никулиной, Виктора Антонова, заслуженного артиста России Дмитрия Киржманова и других. Производит впечатление и художественное оформление, созданное главным художником театра Николаем Вагиним.

ЛИШНИХ

Создать праздничную атмосферу помогла выставка уникальных работ цехов художественной постановочной части: реквизит, костюмы, стильная мебель, а также экспозиция работ томского художника Константина Залозного.

САУНА ПРОТИВ РАДИОНУКЛЕИДОВ

МОСКВА (РИА). Учеными центра "Диагностика здоровья" при НИИ нормальной физиологии им. П.К. Анохина Российской Академии наук разработана и прошла успешные испытания уникальная методика реабилитации лиц, подвергшихся облучению и пострадавших во время чернобыльской аварии. Методика заключается в выводе радионуклидов из организма человека при помощи обильной физической нагрузки, включающей его ежедневно, по 5-7 часов, пребывание в сауне, а также приемов комплекса биостимулирующих и витаминных препаратов, подобранных для пациента по индивидуальной схеме.

В результате эксперимента, в котором участвовали 12 человек в возрасте от 18 до 46 лет из Калужской области, двое очистились от радионуклидов полностью, из организма остальных выведено много радиоактивных веществ. Однако лечение одного испытуемого закончилось безрезультатно. По мнению специалистов, этот факт говорит о необходимости более детальной разработки индивидуального подхода к процедуре лечения. "Хотя методика нуждается в научных дополнениях, я утверждаю, что ее уже можно и нужно применять на людях, пострадавших от радиации," -- сказал корреспонденту РИА директор центра профессор Николай Фундин.

ТРИНАДЦАТОЕ -- ХОРОШЕЕ ЧИСЛО

Какие могут быть к нему претензии, если именно к 13 октября хозяйствам, входящим в концерн "Томсксплодоовощпром", удалось завершить копку картофеля? Затянулась уборка, не одарила богатым урожаем, но ведь могло случиться и худшее. Вспомним: распорядилось только в конце сентября.

Страда

По оперативным данным облсельхозуправления, уборка картофеля завершена и в других хозяйствах области.

Подходит к концу и уборка

ТЕЛЕФОННЫЙ РАЗГОВОР С ВАХОМ,

возможно, скоро станет сплошным удовлетвением. Дело в том, что введенная в 1976 году временная линия (срельная контейнерная) пролежала без малого 20 лет, хотя ее давно уже грозились "списать" -- время дав-

но пришло. И вот в прошлом году НГДУ "Вахметы" получило необходимое заграничное оборудование. Нашли подрядчика -- акционерное общество "Телекомстрой", Московские специалисты смонтировали радиорелейную

линию "Стреховой -- Вах". Расстояние, охваченное этой линией, -- 100 км. НГДУ предстоит сделать разводку по месторождениям. Связь заработает, скорее всего, уже в октябре.

ХИНДИ В АСИНЕ

Сами, без помощи взрослых, создали свой клуб любителей индийского кино асиновские школьники. Назвали его "Ситара" -- в честь знаменитой индийской киноактрисы 20-30-х годов. Сначала любителей Индии было несколько человек: они собирались открытки с изображением любимых актеров, ходили вместе на

любимые фильмы. Теперь в "Ситаре" занимаются двадцать школьников -- от 13 до 17 лет. Начали привлекать ребят индийская культура вообще, традиции, искусство. Члены клуба завязали переписку с такими же клубами из других городов. Письма в Асину приходят из Москвы и Ташкента, Талнаха и Артема,

Томска и Уссурийска. Девушки изучают народные костюмы индианок и сами шьют полюбившиеся. В планке клуба -- разучивание хинди и санскрита, а также народных танцев и песен.

Одно "но"... У ребят нет возможности, где они могли бы собираться, и занимаются они на квартире у члена клуба. Остается надеяться, что в асиновской администрации найдется человек, который в кино видеосит Ситару...

Мы это видели

НЕ ХОДИТЕ, ДЕТИ



Ежегодно в Томске из-за преступной -- иначе не назовешь -- халатности должностных лиц в открытых колодцах получают увечья и гибнут дети. Этот колодец возле работницы акционерного общества "Химстрой" при строительстве стадиона для СКТУ-27. Деньги, отпущенные на объект, кончились, и строители разбежались, не удосужившись закрыть колодец крышкой. Дождется ли бетонная ловушка своих хозяев, неизвестно. Рядом находится общежитие училища, школа-интернат, и мимо колодца по проторенной дорожке в школу ходят дети...

В.ШАТУНОВ, водитель "Химстрома".
Фото А.ВАСИЛЬЕВА.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Многие школы пятого микрорайона Стрележского до недавнего времени были перегружены сверх меры: дети учились в них в три смены. В начале октября открылась школа N 7, и 30 классов (пока только начальной ступени) перешли учиться в нее. Сейчас подбираются педагоги для старших ребят, завершается строительство столовой, актового зала, бассейна.

У наших соседей

"ШАЛУН" -- НАХОДКА ДЛЯ ШПИОНА

В Новосибирском АО "Эском" решили порадовать обитателей и пустили в продажу подслушивающие устройства "Шалун". Так называется безобидная на вид конструкция размером с четверть спичечного

коробка. Она способна работать на УКВ в радиусе ста метров. Не думаем, что в Новосибирске очень много шпионов, но рядовым гражданам эта штука почему-то понравилась.

Советы "Репортера"

ЕСЛИ ЧУЛКИ ПРОХУДИЛИСЬ

Эластичные чулки годятся для изготовления модных полечиков. Достаточно сложить чулок в несколько раз, придать ему нужную форму, завернуть край и обметать ниткой. Внутреннюю сторону стянуть стяжками, чтобы получился изогнутый профиль. Изделие хорошо стирается, гигиенично.

Из чулка можно также связать посудную мочалку и коврики в прихожую или ванную. Для этого чулок нужно разрезать на ленточки. Получится красивое, если довести ленточки разных цветов. Пояса от капроновых колготок годятся вместо резинки. Притяните старые чулки и для мужчин. Если нужно вбить в стену гвоздь или вкрутить шуруп, то куда лучше деревянный пробочный шурупчик. В подогретом отверстии плотно набейте нарезанный на кусочки чулок, потом раскалите на огне гвоздь подходящего диаметра и глубоко воткните его в капрон. Получится отверстие с прочными оплавленными стенками, в нем отлично держатся гвозди и шурупы.

Выпуск подготовили:
В. Антошин, М. Смирнова,
Е. Сидорович, О. Чайковская, Н. Шеремет.

Запомните номера:
21-33-58;
21-36-44;
21-48-85.

Размышляя над редакционной почтой

КАКОЕ ЛЕКАРСТВО ЛЕЧИТ СТАРИКОВ

Думалось, что к этой теме возвращаться не придется, по крайней мере -- в ближайшее время. Жизнь, как уже не раз бывало, распорядилась спокойней, а стало быть, и мудрее. Событие все-таки состоялось, и если судить по доброжелательным, признательным откликам, оно довольно многим принесло радость, которой так не хватало в эти напряженные дни.

Речь о минувшем чествовании пожилых людей. Пусть фрагменты писем говорят сами за себя.

Г.Л. Бакалдина, М.М. Земцова -- от имени группы ветеранов: "Благодарим коллектив Томского педагогического колледжа N 2, его директора А.А. Подкалонову, профком за праздничную встречу со старшим поколением."

Нам был оказан очень теплый прием. Обилие праздничного стола, прекрасный концерт, который дали педагоги музыкального отделения... Песни, музыка, сердечные речи -- все еще больше сблизил ветеранов и их бывших учеников".
Пенсионеры Катков, Панферов, Соболенко, Васильева, Будько, Селезнева (всего 23 подписи), бывшие труженики предприятия "Томскриба" сообщают: "Многие из нас и раньше не отрывались от коллектива, при необходимости выходили на работу, когда требовалась помощь. Но все же, занимаясь повседневными делами -- то дома, то в мичуринских участках, надолго "теряли" друг друга, постепенно разобщались."
(Окончание на 3-й стр.)

ТЕЛЕТАЙПА РЕДАКЦИИ КОРРЕСПОНДЕНТЫ РИА СООБЩАЮТ

ЦЕНА НА ЭНЕРГОНОСИТЕЛИ НЕ ДОСТИГНЕТ МИРОВОГО УРОВНЯ

МОСКВА (РИА). В ближайшие пару лет цены на энергоносители в России не достигнут уровня мировых, сообщил на состоявшейся 12 октября пресс-конференции заместитель министра топлива и энергетики РФ Андрей Коноплинник.
А в другом письме -- крик тревоги по поводу "моря разливов", хлынувшего на наши улицы и в семейный быт: "О трудностях шумим, пишем о дороговизне, что денег не хватает, чтоб достойно жить. Не посмотрите, на чем делают бизнес предприимчивые люди. На слабостях наших, на вине да водке. Вы же, люди, хватайте это зелье, не глядя на цены, качество, марку производителя. В любое время, в любом месте -- из машины, мотоцикла, на тротуаре, в кладовке, даже из бань саомгон тащите, чтобы потерять облик человеческий. И никто не задумывается о здоровье людей, о морали, о будущем поколения, наконец. Видимо, кому-то на руку спавать неустойчивый народ, от работы его отключать, от семьи. Чтоб разучились даже думать, осмысливать свою жизнь."
Самому Николаю Георгиевичу такое падение не грозит, хотя в его-то положении многое можно бы и простить. Но он думает, осмысливать свою жизнь.

"ВСЕ БЫЛО ПОД КОНТРОЛЕМ ПАРТИИ..."

МОСКВА (РИА). Руководство МВД СССР в 1989-90 гг. осуществляли не ЦК и Политбюро, а лично Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Горбачев и секретарь ЦК Виктор Чебриков, сообщила в свидетельских показаниях на заседании Конституционного суда 12 октября Вадим Бакатин, в то время министр союзного МВД. Лично после отмены 6-й статьи Конституции министерство не испытывало никакого давления, сказал он. Бакатин подчеркнул, что ему приходится говорить о совершенно очевидных вещах: "Конечно же, КПСС руководила КГБ, не наборот же". Он рассказал, что, работая в 1987-88 гг. первым секретарем Кемеровского обкома, сам руководил местным управлением государственной безопасности "в рамках дозволенного ему Политбюро".
Обвинение состоит, что все было под контролем партии, ее власть была полной, но, мне кажется, доказать это сейчас будет невозможно, сказал свидетель.

РЕДАКТОР ГАЗЕТЫ "ГЛАСНОСТЬ" ОБЛИЧАЕТ

МОСКВА (РИА). Предположение о том, что бывший секретарь ЦК КПСС Александр Яковлев являлся агентом западных спецслужб и содействовал развалу СССР и КПСС, сделал 12 октября на пресс-конференции по итогам прошедшей в Москве XX конференции КПСС член ее оргкомитета, главный редактор газеты "Гласность" Юрий Изюмов. Он сказал, что хотя Яковлев и заявил на днях в Конституционном суде, что разуверился в возможности реформирования КПСС и окончательно разочаровался в социализме в 1987 году, его разрыв с партией и социализмом произошел, видимо, гораздо раньше, еще в годы стажировки в американском университете.
Изюмов считает, что Яковлев оказывал большое влияние на Горбачева. Бывший генсек в бытность свою секретарем ЦК КПСС во время поездки в Канаду, где тогда работал послом СССР Александр Яковлев, совершил олоншность, которая могла стоить ему карьеры. Горбачева спас Яковлев, не позволивший слухам о промашке просочиться в печать. Это обстоятельство, по мнению Изюмова, и предопределило характер отношений Горбачева и Яковлева.

В "СОЛО" НЕ СТРЕЛЯЛИ

МОСКВА (РИА). Пресс-служба пограничных войск России опровергла сообщение об обстреле пограничниками судна "Соло", принадлежавшего международной экологической организации "Гринпис", которое намеревалось войти в район ядерного полигона у острова Новая Земля для проведения радиационных измерений и взятия проб.
Как сообщили корреспонденту РИА в пресс-службе, 11 октября, не имея соответствующего разрешения от командования Северного флота, судно вошло в пролив Карские Ворота в сопровождении пограничного сторожевого корабля "Урал". После нескольких предупреждений пограничников и полных ими сигналов из ракетницы о запрете входа в район полигона, "Соло" покинуло территориальные воды России.
По сообщению пресс-службы, сведения об обстреле пограничниками судна "Гринпис" не соответствуют действительности.

БАЗОЙ ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА ДОЛЖЕН ОСТАТЬСЯ СЕВАСТОПОЛЬ

СОЧИ (РИА). "Черноморский флот должен базироваться именно в Севастополе. Если Россия уйдет из Севастополя, это государство никто и никогда не будет больше уважать," -- заявил в интервью корреспонденту РИА первый заместитель главкома ВМФ России адмирал Игорь Кастионов. Он выдвинул кандидатом в народные депутаты России по 17-му национально-территориальному округу (Краснодарский край).
"Я с благодарностью принял предложение новороссийцев

Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть ДОПУСТИЛИ НАРУШЕНИЕ? ПЛАТИТЕ ДЕНЕЖКИ

Малый Совет области принял решение о введении платного природопользования. Администрации поручено разработать предложение по установлению размеров платы за право пользования природными ресурсами в пределах установленных лимитов, за сверхлимитное и нерациональное использование природных ресурсов, за выбросы и сбросы загрязняющих веществ. Кроме того, администрации подлежат определить порядок взимания платежей и разработать типовую договор. Он должен включать права и обязанности природопользователя, размеры платежей, ответственность сторон, порядок разрешения споров. Лимиты же на комплексное природопользование выдвигает комитет экологии и природных ресурсов на основе заключения комплексной комиссии. Предусмотрено, что платежи за право пользования природными ресурсами зачисляются в соответствующие бюджеты, а рентные платежи — во внебюджетные фонды Советов. Остальные платежи зачисляются в экологические фонды.

Репортаж дней ЧТО ЖЕ ДАЛИ ПЕНСИОНЕРУ БОБКОВУ?

В пункт выдачи ваучеров, который в Колпашеве разместили на втором этаже старое деревянное — исторической ценности — здания городского Сбербанка, Николай Васильевич Бобков пришел в пятницу. Здесь выдала чек пятый день, и пенсионер Бобков стал примерно семисотым получателем. Обойдясь без очереди, в списке сразу нашлась фамилия: расписался, отдал 25 рублей, получил свой ваучер... Что дальше?

— Спешу домой, там в Казахстане, в Джамбуле. Не знаю, что там, можно ли? — присел в коридоре на скамейку, поделился со мной сомнениями Николай Васильевич.

— А самим-то совсем чек не нужен?

— Как не нужен... Если бы кто покупал (по радио говорят, есть такие места), сразу бы продал. За сколько? Да за сколько дадут! А вы что, кого-то знаете? — спросил Бобков с осторожной надеждой.

— Из этих... скупили?

Увы, не знаю.

Сначала выдачу чек в Колпашеве так и не удалось найти ни малейшей информации, что же делать? Справившись на собственноручно тысячу триста рублей, — отдал Николай Васильевич чек, ни минуты не думая. Выждать (по совету правительства) ему просто некогда. Проработав всю жизнь в техникум сельских водных путей, на сельском участке Бобков зарабатывал пенсию в одну тысячу шестьсот сорок рублей. Столько же получала жена. Живут в своем доме вломом, здоровья ни на хозяйство, ни на огород уже не хватает. Не акции им нужны, не обещанные ваучеры обеспечены денежной суммой — небольшой, но уже сейчас, — сказал бы искренне спасибо. Но да ли не деньги, а "депутатскую бумагу". Сколько таких хранилось и хранится в стариковских кошельках?

Не просто от родительской щедрости решили Бобковы отправить свои ваучеры в казахстанский Джамбул. Может, сын разберется, что за ними стоит: времени у молодых побольше...

— А зачем в Джамбуле российские ваучеры? — удивился, услышав об этом, заведующая Колпашевского отделения Сбербанка Н.М.Хрущева. К сожалению, признала. Нина Михайловна, разъяснить получателям чек, простейшие вопросы сегодня некому. Еле-еле успели в Колпашеве 1 октября провести основную орхестрическую работу. Причем в Сбербанке "работали" наиболее опытные. Подготовили помещение, обеспечили охрану, приняли на работу и обучили тринадцать женщин. Од-

Осенью, когда идет массовое подключение жилых домов к теплу, самая горячая тема — проблема жилищно-коммунального хозяйства и энергетики. Ей и была посвящена пресс-конференция областной администрации, в которой приняли участие председатель комитета по жилищно-коммунальному хозяйству А.П.Кадесников, генеральный директор объединения "Томскэнерго" Н.А.Вяткин, начальник областного комитета по энергетике А.П.Кадесников, подчеркнув свой оптимизм, заметил, что здравый смысл начинает побеждать и в среде депутатов. Во всяком случае, малым Советом решен вопрос о выделении средств на подготовку к зиме.

А.П.Кадесников, подчеркнув свой оптимизм, заметил, что здравый смысл начинает побеждать и в среде депутатов. Во всяком случае, малым Советом решен вопрос о выделении средств на подготовку к зиме.

Начальник областного управления жилищно-коммунального хозяйства В.А.Тропин конкретизировал ситуацию в отрасли. Она характеризуется структурными изменениями, поскольку финансирование из Москвы прекращено. Из 120 человек аппарата оставлено всего 30. Иными стали и функции этих специалистов — материально-техническое снабжение, инженерная и экономическая подготовка объектов, подготовка и переподготовка кадров. Причем аппарат сам зарабатывает средства на свое обеспечение.

К сожалению, в связи с тем, что изменился собственник (как уже было сказано, он стал областной Совет), произошла и перераспределения средств. Их выделяли по районам, в то время как требовалось сконцентрировать в одних руках. Только в июне удалось убедить в этом администрацию и депутатов,

после чего, собственно, и началась подготовка к зиме. Сроки, таким образом, были упущены, но на 1993 год есть договоренность заранее централизовать 15 процентов средств.

Какие проблемы коммунального обслуживания следует решить в первую очередь?

Сократить дефицит тепла в точников теплоснабжения.

С пресс-конференции У КАЖДОЙ ОТРАСЛИ СВОИ БЕДЫ. НО ЦЕЛЬ ОДНА: СОХРАНИТЬ КОЛЛЕКТИВЫ

режим теплоснабжения. 95 процентов потребителей подключено. К сожалению, плохо идет ремонт объектов ряда предприятий, в том числе манометровый завод.

Задача номер один — сокращение дефицита теплоэнергии. Сейчас он составляет 400 Гкалорий. Это может быть достигнуто за счет ввода мощностей на Томской ТЭЦ-3 и за счет 12-й, 11-й тепломаршрута.

Обнародовал Николай Александрович и новые тарифы на электроэнергию в связи с отпуском цен на энергоносители. Теперь стоимость киловатта электроэнергии для села и городских домов, где установлены электросчетчики, будет составлять 24 копейки, в остальных — 36 копеек.

Судя по вопросам, журналисты все-таки хотели уточнить ситуацию по теплу. А.П.Кадесников пояснил, что в районах она нормальная, в областном центре хуже. Но ответственность за нее несут городские власти. Без тепла 3 школы, 9 детских дошкольных учреждений, 6 медпунктов, 19 домов местных Советов, 56 — ведомственных.

Журналистов "Красное знамя" интересовала проблема воды. Ситуация, судя по почте и звонкам, крайне обостряется из-за ее перебоев. Не подводят ли ответственные организации таким образом общественное мнение к выводу, что пора открывать движение на реке? А.П.Кадесников уточнил, что главная трудность — нехватка погружных насосов. Из-за этого — а их поставяла только Молдавия — работает всего 105 из 171. Вопрос ставится так, чтобы производство крайне дефицитных насосов наладить на базе томских заводов. Что касается подмеса речной воды, то В.А.Тропин заверил, что этого не будет.

Слово — специалисту ПРАВО НА ЗЕМЛЮ

Его, чтобы не оказаться в нарушителе земельного законодательства, гражданам, предприятиям, организациям и учреждениям необходимо документально оформить до 1 января 1993 года.

В Томске, а речь в данном случае пойдет об областном центре, насчитывается около 20 тысяч землепользователей — юридических (предприятий, организаций, учреждений и т.д.) и физических (граждан-домовладельцев) лиц. К середине октября надлежащие документы получили менее полторы тысяч. Закон же требует, чтобы все без исключения землепользователи зарегистрировали свои земельные отношения и получили документы о праве на землю, утвержденные правительством Российской Федерации, до 1 января 1993 года.

Чтобы эта работа пошла организованнее, глава администрации Томска принял постановление, которым юридическим лицам, имеющим устаревшие документы на право землепользования, предложено представить их в городской комитет по земельным ресурсам. Для переоформления. Сделать это необходимо по графику, о котором руководителям предприятий, организаций и учреждений должно быть известно.

Сообщалось и о том, где и когда принимаются и выдаются документы гражданам-домовладельцам. Напомним: прием документов проводится по адресу: пр.Ленина, 61, с 15 до 18 часов во все дни недели, кроме выходных и праздничных. Выдача — пр.Ленина, 71, кабинет № 59, с 14 до 16 часов в названные уже дни недели. Жители Ленинского района приглашаются по этим адресам в названные дни и часы с 5-30 октября. Советского — 2-13 ноября, Кировского — 16-30 ноября, Октябрьского — 1-18 декабря. При себе необходимо иметь паспорт и технический паспорт на домовладение.

Добавлю к сказанному. Те, кто имеет документы (граждане — технический паспорт домовладения и личный паспорт с соответствующей пропиской, предприятия — старые государственные акты) получают временные свидетельства о праве на землю практически сразу (если нет дела и бесплатно). Если документов нет, сначала необходимо провести инвентаризацию, для чего подать заявку в городской комитет по земельной реформе и оплатить стоимость работ.

До конца 1995 года временные свидетельства будут постепенно заменяться на государственные акты: для предприятий — на право бессрочного пользования, для граждан — на право собственности или пожизненного наследуемого владения.

Садоводам (и только им) уже сегодня можно получать землю в собственность, так как она передается бесплатно. Нужно заплатить только за услуги по изготовлению документов. На другие участки сейчас может быть выдан документ на право пожизненного наследуемого владения. Передача в собственность пока не проводится — отсутствует ряд необходимых нормативных актов.

А оформление хотя бы временного свидетельства о праве на землю, подача, если это необходимо, заявки на инвентаризацию отлагательства не терпит.

Н.БЫСТРОВА.

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

— Наша семья хочет купить дом в деревне с приусадебным участком для того, чтобы выращивать овощи, содержать какую-нибудь живность. Но... нам говорят, что мы будем не коренными жителями, а дачниками, а потому положено к дому только 6 соток земли.

Правильно ли это? Семья ГРИГОРЬЕВЫХ, г.Томск.

Отвечает начальник юридической службы администрации области Г.В.КУЗЬМИН:

— При переходе права собственности на жилой дом от одного лица к другому одновременно соответствующий Совет народных депутатов передает земельный участок, на котором расположен дом покупателя (ст.37 Земельного кодекса РСФСР). Уменьшение земельного участка в связи с продажей жилого дома в сельской местности новым земельным кодексом не предусмотрено. Ранее существовавшее ограничение на землепользование отменено.

— Как садоводы, мы платим положительные суммы за пользование земельным участком. Теперь Копыловский сельский Совет Томского района предъявляет нам счет и за земельный налог — по два рубля за сотку.

Законно ли это? Р.КРИВОЩЕКОВ, инвалид II группы Великой Отечественной войны, г.Томск.

— С вас берут земельный налог незаконно. Согласно статье 12 пункт 6 Закона РСФСР "О плате за землю", участники Великой Отечественной войны освобождаются от уплаты земельного налога, независимо от того, состоят они в садоводческом товариществе или нет.

— До января осталось совсем немного времени и нам очень важно сейчас обменяться опытом работы, ходом подготовки к обязательному медицинскому страхованию. Успешнее других, как нам кажется, дела идут у страховой корпорации "Коместра" города Кемерово, и мы пригласили ее президента С.Г.Акермана и медицинского директора С.Н.Голубева поделить с опытом, помочь избежать ошибок в этой новой для нас работе. Нам хотелось также детально познакомиться с позицией по этому вопросу руководителей областной и городской администрации, областного управления здравоохранения, местных Советов.

— Но из администрации никто не пришел.

— И очень жаль. Как мы не смогли послушать их представителей, так и они не получили для себя необходимой информации.

— Какие вопросы, поднятые на семинаре, по вашему мнению, оказались особенно полезными?

— Обязательное медицинское страхование будет проводиться в основном за счет предприятий, и важно было наметить пути взаимодействия с ними. Обсудили, как укреплять связи с лечебно-профилактическими учреждениями, распределять средства, где лучше заказывать полисы, как организовать рекламу.

О ЖУКАХ, ПАУКАХ, ТАРАКАНАХ...

Забавный случай произошел в знаменитой университетской "лаборатории". По гадарбонной стойке полз обыкновенный таракан. Все очевидно: безразличия морщины. Но тут неожиданно раздался возглас: "Какой прекрасный экземпляр!" И вечный спутник человека был схвачен пальцами студентки. Коробочка с насекомым исчезла в дамской сумочке.

Возможно, любительница домашних насекомых — одна из завсегдатаев кафедры зоологии беспозвоночных. Где же еще встретить людей, азартно и с блеском в глазах рассуждающих о пауках, жуках, тараканах, комарах.

Надо больше чем любить этот потрясающе многообразный мир беспозвоночных, чтобы посвятить ему лучшие годы жизни, искренне признался профессор Галина Петровна Островерхова, которая заведует старшей кафедрой биолого-почвенного факультета Томского государственного университета с 1975 года.

Сегодня на кафедре работают пять ученых. В небольшом коллективе чтят традиционные традиции и гордятся реалиями. Не обязательно быть биологом, чтобы понять, сколь драгоценно рожденное изданные энтомологические каталоги и многочисленные труды, великолепные коллекции насекомых. Многие — со времен профессоров Н.Ф.Кашенко и М.Д.Русского, первых заведующих кафедрой биологии, известных за пределами России.

Научные интересы нынешней заведующей — изучение дву-



крылых. Годы работы в полевых экспедициях, с микроскопом и карандашом в руке в лабораториях потребовались Г.П.Островерховой на описание 400 видов грибов комаров Сибири, из которых около 100 ранее не были известны науке. Многолетний труд был завершен в 1975 году. В типографии издательства "Красное знамя" отсутствовали "копы Марса" и "зеркала Венеры" — символические знаки, обозначающие в биологии мужское и женское начала. Пришлось Галине Петровне отправлять в сельских несколько килограммов типо-



графских литеров, которые нашлись в Ленинграде. Случайной находкой анекдотичный, но многозначительный.

Конечно, основную свою задачу энтомолог видит в познании и научном описании многообразнейшего мира беспозвоночных. Но сегодняшняя жизнь требует даже от ученых фундаменталистов отвлечения на прикладные проблемы.

Обратились на кафедру за консультацией врачи из глазной клиники. Требовалось определить происхождение инородного тела в глазу больного. Выяснилось: шпатель сибирского шелкопряда. А какой интерес к энтомологии может быть у судебно-медицинского? В практике кафедры есть такой случай. На каком-то складе оказались испорченные молью дорогие меховые воротники пальто. Эксперты-криминалисты ломали голову, кому предъявить материальный иск — пожарнику или кладовщику? Кто лучше энтомолог объяснит причины и продолжительность развития пожирателей меховые вещи насекомых?

Такой опыт кафедры вызывает интерес у студентов. Почему бы нам специально не готовить экспертов-энтомологов? — говорит Г.П.Островерхова. — Появилась же на кафедре

специализация по пчеловодству".

Как и на других биологических кафедрах университета, частые гости энтомологов — школьники. Ученые к этому привыкли и всячески поощряют пробудившийся у молодых интерес к биологии. На занятиях с ними доцент Владимир Никифорович Романенко не жалеет времени. Может быть, его подкупают любознательность и удивление, с которыми входят в мир энтомологии начинающие биологи? Не знаю, во всяком случае, Владимир Никифорович всегда искренне обижается, когда видит на занятиях безучастные глаза студентов.

Каждый человек должен хотя бы из любознательности взглянуть в телескоп или микроскоп, считает профессор Островерхова. Наверное, настоящий энтомолог тот, кто, взглянув в микроскоп первый раз в жизни, восхитился красотой рисунков насекомых настолько, что не перестает удивляться этому всю жизнь.

ОЛЕГ ВОРОБЬЕВ.

НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА: заведующая кафедрой зоологии беспозвоночных Галина Петровна ОСТРОВЕРХОВА; доцент кафедры Владимир Никифорович РОМАНЕНКО, старшие энтомологические атласы.

обязательному медицинскому страхованию. Открываем на заводе филиал страховой компании "Томестр", которая поможет нам в организации этой работы, а также в налаживании связей с лечебными учреждениями города, профилакториями. Сил одной нашей медсанчасти не хватает для лечения, особенно сложных и длительных заболеваний.

Семинар закончился в этот же день, но, спасибо организаторам, помог лучше изучить проблему, познакомиться с опытом соседей. Так считают его участники. Им еще много предстоит сделать в организации обязательного медицинского страхования, при котором выигрывают все — и те, кто лечит, и те, кто исправляет свое здоровье.

Р.ГОРОДНЕВА.

ВЫИГРЫВАЮТ ВСЕ

— До января осталось совсем немного времени и нам очень важно сейчас обменяться опытом работы, ходом подготовки к обязательному медицинскому страхованию. Успешнее других, как нам кажется, дела идут у страховой корпорации "Коместра" города Кемерово, и мы пригласили ее президента С.Г.Акермана и медицинского директора С.Н.Голубева поделить с опытом, помочь избежать ошибок в этой новой для нас работе. Нам хотелось также детально познакомиться с позицией по этому вопросу руководителей областной и городской администрации, областного управления здравоохранения, местных Советов.

— Но из администрации никто не пришел.

— И очень жаль. Как мы не смогли послушать их представителей, так и они не получили для себя необходимой информации.

— Какие вопросы, поднятые на семинаре, по вашему мнению, оказались особенно полезными?

— Обязательное медицинское страхование будет проводиться в основном за счет предприятий, и важно было наметить пути взаимодействия с ними. Обсудили, как укреплять связи с лечебно-профилактическими учреждениями, распределять средства, где лучше заказывать полисы, как организовать рекламу.

— До января осталось совсем немного времени и нам очень важно сейчас обменяться опытом работы, ходом подготовки к обязательному медицинскому страхованию. Успешнее других, как нам кажется, дела идут у страховой корпорации "Коместра" города Кемерово, и мы пригласили ее президента С.Г.Акермана и медицинского директора С.Н.Голубева поделить с опытом, помочь избежать ошибок в этой новой для нас работе. Нам хотелось также детально познакомиться с позицией по этому вопросу руководителей областной и городской администрации, областного управления здравоохранения, местных Советов.

— Но из администрации никто не пришел.

— И очень жаль. Как мы не смогли послушать их представителей, так и они не получили для себя необходимой информации.

— Какие вопросы, поднятые на семинаре, по вашему мнению, оказались особенно полезными?

— Обязательное медицинское страхование будет проводиться в основном за счет предприятий, и важно было наметить пути взаимодействия с ними. Обсудили, как укреплять связи с лечебно-профилактическими учреждениями, распределять средства, где лучше заказывать полисы, как организовать рекламу.

Медицина

С 1 января 1993 года для всех граждан России по Указу Президента вводится всеобщее обязательное медицинское страхование.

Цель его — поднять уровень медицинского обслуживания населения, улучшить условия лечения в больницах и поликлиниках, повысить заработную плату врачам и другим медицинским работникам, полнее оснастить лечебные учреждения современным оборудованием. В соответствии с Законом Российской Федерации "О предпринимательской и предпринимательской деятельности" Указ Ельцина предписывает немедленное создание независимых страховых компа-

ВЫИГРЫВАЮТ ВСЕ

— До января осталось совсем немного времени и нам очень важно сейчас обменяться опытом работы, ходом подготовки к обязательному медицинскому страхованию. Успешнее других, как нам кажется, дела идут у страховой корпорации "Коместра" города Кемерово, и мы пригласили ее президента С.Г.Акермана и медицинского директора С.Н.Голубева поделить с опытом, помочь избежать ошибок в этой новой для нас работе. Нам хотелось также детально познакомиться с позицией по этому вопросу руководителей областной и городской администрации, областного управления здравоохранения, местных Советов.

— Но из администрации никто не пришел.

— И очень жаль. Как мы не смогли послушать их представителей, так и они не получили для себя необходимой информации.

— Какие вопросы, поднятые на семинаре, по вашему мнению, оказались особенно полезными?

— Обязательное медицинское страхование будет проводиться в основном за счет предприятий, и важно было наметить пути взаимодействия с ними. Обсудили, как укреплять связи с лечебно-профилактическими учреждениями, распределять средства, где лучше заказывать полисы, как организовать рекламу.

— До января осталось совсем немного времени и нам очень важно сейчас обменяться опытом работы, ходом подготовки к обязательному медицинскому страхованию. Успешнее других, как нам кажется, дела идут у страховой корпорации "Коместра" города Кемерово, и мы пригласили ее президента С.Г.Акермана и медицинского директора С.Н.Голубева поделить с опытом, помочь избежать ошибок в этой новой для нас работе. Нам хотелось также детально познакомиться с позицией по этому вопросу руководителей областной и городской администрации, областного управления здравоохранения, местных Советов.

— Но из администрации никто не пришел.

— И очень жаль. Как мы не смогли послушать их представителей, так и они не получили для себя необходимой информации.

— Какие вопросы, поднятые на семинаре, по вашему мнению, оказались особенно полезными?

— Обязательное медицинское страхование будет проводиться в основном за счет предприятий, и важно было наметить пути взаимодействия с ними. Обсудили, как укреплять связи с лечебно-профилактическими учреждениями, распределять средства, где лучше заказывать полисы, как организовать рекламу.

— До января осталось совсем немного времени и нам очень важно сейчас обменяться опытом работы, ходом подготовки к обязательному медицинскому страхованию. Успешнее других, как нам кажется, дела идут у страховой корпорации "Коместра" города Кемерово, и мы пригласили ее президента С.Г.Акермана и медицинского директора С.Н.Голубева поделить с опытом, помочь избежать ошибок в этой новой для нас работе. Нам хотелось также детально познакомиться с позицией по этому вопросу руководителей областной и городской администрации, областного управления здравоохранения, местных Советов.

— Но из администрации никто не пришел.

— И очень жаль. Как мы не смогли послушать их представителей, так и они не получили для себя необходимой информации.

— Какие вопросы, поднятые на семинаре, по вашему мнению, оказались особенно полезными?

— Обязательное медицинское страхование будет проводиться в основном за счет предприятий, и важно было наметить пути взаимодействия с ними. Обсудили, как укреплять связи с лечебно-профилактическими учреждениями, распределять средства, где лучше заказывать полисы, как организовать рекламу.

В.ОСИПОВ, председатель Томского городского комитета по земельной реформе и земельным ресурсам.

Читатель — газета

Размышляя над редакционной почтой

КАКОЕ ЛЕКАРСТВО ЛЕЧИТ СТАРИКОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

И вот хорошо организованная встреча в кафе "Якорь". Она надолго сохранится в памяти... Тесная связь коллектива, работающего с ветеранами, особенно нужна сейчас, когда предприятие готовится к приватизации -- переходу в акционерное общество. Пенсионеры чувствуют на деле свое полное равноправие -- и это важное обстоятельство придает им новые силы и возможность смотреть в будущее не со страхом, а с оптимизмом...

Пишет Ф.И. Крутихина: "Не могу молчать, хочется поделиться впечатлениями от радостного праздника, подаренного нам, пожилым, администрацией детской больницы N 1. Нет, не перевелись у нас чуткие, внимательные молодые люди."

Главный врач Виктор Алексеевич Карташов, председатель профсоюзного комитета Светлана Гавриловна Чащина, намедь Галина Ивановна Тимошенко все-все сделали по-человечески. Такого праздника -- об этом многие из приглашенных говорили -- давно не было... Не только душевное, неторопливое чаепитие, не только материальная помощь, хотя сейчас и это очень важно, тронули ветеранов. Мы поили, поверили всем сердцем, что нынешние молодые организаторы праздника никогда не перестанут быть чуткими людьми. Сколько хороших песен, близких нам, сколько прекрасных стихов прозвучало! Выполнились даже заявки присутствующих, прямо как на большом концерте.

Да, трудно в наши дни жить, особенно старикам, но праздник лишний раз подтвердил замечательную истину: не хлебом единым жив человек! Доброжелательность -- лучшее лекарство для стариков, получая его хотя бы изредка, они чувствуют себя намного лучше...

Благодаря руководству широко известного в Томске и далеко за его пределами военно-медицинского факультета ветераны Н.В. Кузьмин, Л.В. Зинченко, Е.С. Лех, Е.А. Старцева, А.А. Анкина, Л.К. Шефер (19 подписей): "Много было интересных воспоминаний, шуток, смеха, даже танцевальная программа была подготовлена. Настроение у всех было отличное, хотя ясно каждому, какой трудный период приходится переживать..."

Командование факультета нашло возможность вручить каждому по 200 рублей, а ведь нас, ветеранов, было 45 человек. Так что не в сумме суть, а во внимании.

Уходили с праздника, честное слово, помолодевшими". На любительском снимке, присланном вместе с письмом, начальник военно-медицинского факультета О.А. Жаткин поздравляет с праздником Н.Я. Козлову.

Можно бы и дальше продолжать цитировать благодарности, да как бы не сложилось впечатление о всеобщем благополучии... Видно, благородно поступили со стариками те, кто не зачерствел -- то ли в молодых своих амбициях, то ли еще в каком заблуждении, свойственном заносчивой молодости. И очень хочется верить: да, не перевелись внимательные, не обремененные годами руководители. Под их "крылом", надо полагать, одинаково хорошо чувствуют себя люди всех возрастов.

И все же, увы, не везде тот день прошел празднично. Невозможно определить, чего оказалось больше: чуждости или черствости, да и едва ли это следует делать.

Но одно письмо, о том, как унижены были инвалиды Советского района, не все, конечно, а как говорится, выборочно, публикуется сегодня отдельно.

Составляйте, уважаемые читатели, давайте свои выносы...

Валерий ВЕРЮТИН.



ВМЕСТО ПОМОЩИ — НЕПРИЯТНОСТИ

Мы с женой преклонного возраста, но стараемся не поддаваться годам. И самое лучшее средство -- держать свое хозяйство. Это занятие не позволяет расслабляться. Есть у нас огород, корова, поросята, куры. Ни к кому за молочком и мясом не ходим, напротив, еще и других свежими продуктами снабжаем.

Трудимся мы с женой Олимпиадой Семеновной с утра раннего до позднего вечера. То в огороде надо покопаться, то дровишки заготовить, то сено. В давние годы выделялось по 75 соток покоса -- вполне хватало корове корма. Теперь урезали, считай, наполовину, да и то на таких площадях, где никакого сена не накопится. Беда и в том, что в сельхозе порой толком не знают, какими удобрениями можно распоряжаться. Словом, остались мы нынче без сена...

Совсем не стало выпасов: их то и дело отдают под мичуринские участки. Мы понимаем, что и это очень нужно, но нельзя же все это планировать как попало.

В сентябре 1991 года реши-

ем Копыловского сельсовета выделить нам участок под пастбище. Но посмотрели бы, в каком он состоянии! Завален битым кирпичом, захлещен... Очищаем, как можем, от мусора, часть уже засеяли травами. Может, на будущий год что-нибудь взойдет.

Весной этого года председатель сельсовета А.И. Широков сообщил, что есть возможность продать пенсионерам два трактора, по 50 тысяч рублей за каждый. Мы, старики, посовещались и решили купить их в складчину. Но потом оказалось, что никакие тракторы и в помине нет, а председатель, пообещавший такое хорошее приобретение, теперь лишь плечами пожимает.

Есть, как ни странно, и другая печаль. Не все соседи понимают, что трудимся мы не ради наживы. Эти мелочные конфликты иной раз болят по сердцу хуже большой неприятности.

Так и живем.

С.ЗАВРИН,
с.Копылово Томского района.

День был солнечный, будто сама природа решила подарить приятное настроение. К дому N 10 по улице Гагарина, где находится общество инвалидов Советского района, устремились, кто как мог, приглашенные. Тут ведь не каждый, как говорится, разогонится: кроме возраста, у многих тяжкие недуги.

Мы, то есть восьмидесятилетняя И.А. Моисеева, ходячая на костылях В.Я. Волчкова и я, инвалид первой группы, добрались кое-как, но у входа, оказывается, нас поджидало неожиданное препятствие.

Член правления общества С.А. Чичкова вдруг заявила: "А вас я не пусти!" Она дала понять, что выполняет чье-то распоряжение "сверху". Нам нетрудно было понять, откуда ветер пошел. Дело в том, что именно вот такой группой мы недавно были на приеме у

заместителя главы областной администрации В.А. Бауэра -- просили разобраться с многочисленными "накладками"

ЗАЧЕМ НАС РАЗЪЕДИНЯЮТ?

в инвалидских проблемах. А надо сказать, что ни руководители областного общества, ни "вожди" районного очень не любят, когда на них жалуются.

Мы не стали бы ссылаться на это обстоятельство, если б. "обосновывая" повеление не пускать нас, Чичкова не произнесла, правда, в искаженном виде фамилию Бауэра.

Несколько минут, показавшиеся вечностью, продолжались

унизительное разбирательство у порога, пока не появилась председатель районного общества инвалидов З.Н. Кочерга -- ее вмешательство разрешило обстановку.

Нас пригласили к столу, но настроение было окончательно испорчено... Старой женщине -- И.А. Моисеевой -- стало так плохо, что едва не случился второй инфаркт. А ведь она весьма заслуженный человек, имеет награды.

Суть вовсе не в том, чтобы узнать, кто же дал Чичковой "указание" -- испортить нам праздник. Но есть резон спросить: до каких же пор в руководстве общества будут находиться отдельные личности, озлобленные не тем, чтобы объединять инвалидов, а, напротив, разъединять?

М.СКОМОРОХОВА,
г.Томск.

ДОБРЫМИ РУКАМИ

Захотелось мне рассказать вот какой случай. Почти тридцать лет назад, в августе, экскаватор Томского горпромторга товарищ Иванов (имя-отчество замятовал) прибыл из командировки с Урала. Он привез совсем крошечный саженец дуба.

В моем присутствии (я в ту пору был главным бухгалтером горпромторга) деревце было посажено в районе железнодорожного моста, а если точнее -- возле ульяного дома, что на пересечении переулков Каспийского

КОМУ ВЫГОДНА НАША БЕЗРАБОТИЦА

Я за границей никогда не бывал, но своим умом понимаю, почему у них там бывает безработица. При такой высокой производительности, которую имеют иностранцы, уйма всяких продуктов и товаров -- вот и оказываются отдельные работники не у дела. Но они ведь и пособие получают такое, что нашим людям не снилось.

А что у нас получается? Производительность продолжает падать. Того не хватает, этого в помине нет. Сколько всякого разного надо производить! Но из-за шаривой кругом неразберихи полезные производства или останавливаются, или разоряются. Куда людям податься?

Объясню на собственном примере. Лично я никогда не буду безработным, потому что, во-первых, никакой работы не боюсь, а, во-вторых, у меня рабочих профессий, как говорится, воз и маленкая тележка. Если же чего-то не умею, но имею к данному делу интерес, запросто научусь. В об-

ществе, почему исчезли патрульные "зеленые"? Может, потому, что стали мы ломать под метельку все старое, ничем полезным не заменив?

Н.РАХВАЛОВ.

ЛОМКА БЕЗ ЗАМЕНЫ

Помнится, было довольно широко развито так называемое "зеленое движение". Было, в живописных окрестностях Томска или в других местах не мусорили, не отжигивали помой машины. Налетала ватага ребят, стыдила вполне справедливо. Могли и оштрафовать. А теперь?..

Многие из нас, и молодые, и пожилые, имеют мичуринские участки. Наша семья, например, постоянно едит в окрестности села Родионово, это ридишком с гордом, в долине реки Малой Ушайки. По берегам -- сли, сосны, березы. Но многое круто изменилось. Леса, кустарник вырубается. Идет раскорчевка -- слеза от дороги, появились заборы, штакетник. Этой бурной работой заняты крепкие на вид здоровыки.

Разумеется, все эти изменения -- с разрешения местных властей. Говорят, надо решать немедленно продовольственную проблему. Надо-то, надо, но такой ли ценой?

Крупную "ленту" в загрязнение реки вносит своз "Кориндовский". Помнится, не раз об этом писали, но, по-моему, ничего не меняется... Рыбенка постепенно исчезает, гибнет от назойливой жижи.

В общем, невольно думаешь: почему исчезли патрульные "зеленые"? Может, потому, что стали мы ломать под метельку все старое, ничем полезным не заменив?

Н.РАХВАЛОВ.

Помните? Это слова одной из песен, которых в народе о калине поется множество. Но названное растение интересно и другим. Оно обладает заведомыми лечебными свойствами, причем в качестве лекарственного сырья используются и плоды (ягоды), и кора.

В книге В.Г. Пашинского "Растения в терапии и профилактике болезней", изданной Томским государственным университетом в 1989 году, отмечается, что кора калины применяется как ранозаживляющее средство, стимулятор регенерации (наружно), а также для усиления свертывающих способностей крови.

С.Я. Соколов и И.П. Замогая в опубликованном "Справочнике по лекарственным растениям" (1990 г., Москва) сообщают, что кора калины содержит эфирное и дубильные вещества, из которых при гидролизе образуются органические кислоты: валериановая, изовалериановая, муравьиная, уксусная, каприновая, каприловая и другие. Две первые оказывают спазмолитическое действие, уменьшают возбудимость центральной нервной системы, усиливают продолжительность действия спазмолитических средств. Танинные вещества при внутримышечном введении уменьшают болевые ощущения и воспалительную реакцию.

Плоды калины повышают мощность сердечных сокращений, улучшают работу кишечника. Их назначают как общеукрепляющее средство выходящим из больницы, а также при кожных заболеваниях, отеках сердечного и почечного

Это интересно В РОЩЕ КАЛИНА...

воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей, при анемии, малокровии, в комплексном лечении злокачественных новообразований, как стимулятор сердечно-сосудистой системы, как слабительное...

Остается только недоумевать, почему нет препаратов из калины в аптеках, а в столовых киосках и магазинах -- продукт из ее ягод. Ведь из них можно приготовить компоты, желе, мармелад, кисели, наливки. Ягоды калины можно консервировать в сахаре и замораживать. Сок ягод используется для приготовления напитков.

Что можно приготовить из калины самостоятельно в домашних условиях? Например, витаминный настой. Две столовые ложки ягод помещают в эмалированную посуду, растирают, постепенно заливая горячей кипяченой водой (1 стакан). Закрывают крышкой и нагревают на кипящей водяной бане (15 минут). Потом охлаждают при комнатной температуре 45



В ЧЕСТЬ УЧИТЕЛЕЙ

Это был бал-прием в честь Дня учителя. В фойе Большого концертного зала гостей встречали оле-те в смокинги и фраки с бабочками хозяйка бала-ученики школ города, а коллективы Дворца творчества юных и колледжа культуры постарались, чтобы гости до начала концерта в фойе не скучали. Здесь были фототелера и школа танцев, музыкально-литературный салон и лотерея. А тот, кто претендовал на звание Золушки, мог даже примерить "хрустальный" башмачок. Организаторы постарались -- это было заметно.

Весь прелестный фейерверк на сцене, не боюсь-го так назвать, подготовили творческий коллектив Дворца творчества юных и приглашенные к участию различные коллективы города: ансамбль "Юность", танцевальный коллектив ДК "Авангард", театр фольклора "Разноцветие", ансамбль бандуристов школы искусств N 13 и другие. В начале концерта с приветственным словом выступил председатель горсовета Анатолий Иванович Черкасский, в течение концерта слово было предоставлено заслуженному артисту России Владимиру Вареникову, а в конце -- заслуженному герою Роберту Канитоновичу Лари-чену, который поблагодарил и поздравил собравшихся учителей -- отдал должное и несомненно удавшемуся балу-концерту, его организаторам.



Добрых слов заслужили ведущие концерта Владимир Лобенский и Владимир Игншев, и, безусловно, -- идейный вдохновитель и режиссер-постановщик директор ДТЮ Татьяна Петровна Ефимова.

Александр ВАСИЛЬЕВ. Фото автора.



Спорт СОРЕВНУЕТСЯ "УРОЖАЙ"

В Иркутске прошли Всероссийские летние сельские спортивные игры региона Сибири и Дальнего Востока. Томская область на играх была представлена в трех видах спорта. Это волейбол, мужчины и женщины, настольный теннис и гиревой спорт.

В командном зачете наиболее успешно выступили женщины по волейболу и мужская команда по гиревому спорту. Обе команды стали бронзовыми призерами. В личном зачете серебряны-

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ

за наглядный и безаличный расчет:

- лампы дневного света, дб-40, люмена отгрузки -- 25,000 шт.;
- кабельные наконечники 16--95 кв. см, люмена отгрузки -- 35,000 шт.;
- лянодеум на тканевой основе, цветной;
- полотенце махровое;
- весы дифференциальные -- 1 кг;
- куртки ватные;
- куртки женские на синтепоне (Китай);
- краску масляную, эмаль;
- электроды МР-4;
- юбки женские (драп., кост.);

ХОККЕЙ ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

16, 17 октября. Матчи открытия чемпионата России высшей лиги по хоккею с шайбой. «КЕД» (Томск) -- «МЕТАЛЛУРГ» (Ачинск). Начало 16-го -- в 18-30, 17-го -- в 17-30.

КОНЦЕРТ МАЛЫЙ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ

16, 17 октября. Концерты симфонического оркестра. Бах, Прокофьев, Врух, Светланов. Дирижер -- Павел Идх. Солисты -- Виктория Юриковича Колган, Алексей Наговицкий. Начало -- в 18 час. 30 мин. Тел. для справок 22-61-95.

ТЕАТР ДРАМЫ

15 октября. «Моя парижанка» -- 19 час.
16 октября. «Семейный ужим в ловкие второго» -- 19.

КИНО В КИНОТЕАТРАХ: «ОКТЯБРЬ»

15 октября. «Империум чувств» (Япония, зрелище) -- 9-30 (пятничный) 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30. «Стелла» (США, мелодрама) -- 10 (пятничный), 12, 14, 16, 18, 20.

диплеия "Межениновск", и генеральный директор В.Е. Портнов, мужской и женский волейбол почти полностью на играх представляли работники предприятия. Участники игр обратились к правительству России с просьбой о восстановлении республиканского сельского спортивного общества "Урожай" и ежегодном проведении аналогичных зимних и летних всероссийских сельских игр.

В.ХАБАРОВ, заместитель председателя облсовета "Урожай".

Зам. редактора Н.П. Губская.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ ОБЛАСТИ

Асиновское полиграфическое объединение принимает заявки на изготовление всех видов бланков, этикеток, билетов на бумаге типографии. Срок изготовления -- 1 месяц.

Обращаться по адресу: г. Асино, ул. Проектная, 22. Тел. 2-23-23.

9-30, 11-40, 13-50, 16, 18-10, 20-20. «Носильщик лужаев» (США) -- 9-30, 11-20, 13-10, 15-16-30, 18-40, 20-30.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ» 15 октября. «Полцейский Каратист» -- 10, 12, 14, 16, 18, 20.

«СИБИРЯКИ» 15 октября. «Шинная пугана по кличке Шушу, или Неуставленные лица» -- 11, 13, 15, 17, 19.

«АЗЛТА» 15 октября. «Она с метлой, ой в черной шляпе» -- 10, 11-20, 12-40. «Геркулес раскрепощенный» -- 14, 16, 18, 20.

«АВАНГАРД» 15 октября. «Рабьяя сенса» -- 16, 18, 20.

«ВИДЕОЦЕНТР» 15 октября. «Неповидаемая принцесса Ши-Ра» -- 10-20. «Аферисты» -- 12, 16. «Смерть и невиновность» -- 14, 18, 20.

